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Niniejszy wynalazek dotyczy mecha¬
nizmów do celowania do dział, w których
jest przewidziane sprzęgło pomiędzy masą,
którą trzeba wycelować, i mechanizmem
do celowania, sprzęgło, które jest przezna¬
czone do rozłączania się pod działaniem
nienormalnego ciśnienia określonej wielko¬
ści, wychodzącego ze strony masy, którą
trzeba wycelować.

W mechanizmach kierunkowych do
dział okrętowych lub innych, w których
masa, którą trzeba wycelować, może otrzy¬
mywać z jakichkolwiek powodów (naprzy-
kład wskutek raptownych ruchów podsta¬
wy, statku lub innych przyczyn) znaczne
wstrząśnienia o krótkiem trwaniu, istnieją

urządzenia sprzęgające, umieszczone na
przekładni i wykonane w taki sposób, że
sprzęgło się rozłącza, gdy nienormalny
wstrząs osiągnął wartość określoną.

Ogólnie biorąc, mechanizmy przekazu¬
jące zawierają nieodwracalną przekładnię
składającą się ze ślimaka i ślimacznicy,
sprzęgło zaś rozłączające się, sprzężone z
tą nieodwracalną przekładnią, posiada czę¬
ści cierne albo ślizgające się, z których jed¬
ne stanowią całość z luźnie osadzoną na
wale ślimacznicą, drugie zaś stanowią ca¬
łość z narządem, sprzężonym z tym wałem.
Pod działaniem nienormalnego wysiłku,
większego od określonej wartości, to po¬
ciąganie luźnego koła przerywa się wsku-



tek ślizgania się dwóch części sprzęgła cier-
* negó 'jednej w stopunku do drugiej i części
te żosłaj4*prż£Śunięte o pewien kąt jedna
względem drugiej. Przesunięcie to daje w
wyniku stałe zejście działa z celu.

Niedogodność ta staje się poważną i
praktycznie niedopuszczalną w wypadku
celowania dział z odległości, a zwłaszcza,
gdy chodzi o jednoczesne skierowanie z
jednego posterunku kilku dział na wspól¬
ny cel.

Wynalazek niniejszy pozwała na całko¬
wite usunięcie tej wady i polega na tern, że
sprzęgło rozłączające się, umieszczone w
mechanizmie do celowania, posiada środek
przeciwdziałający, który z chwilą gdy zni¬
ka przyczyna, która spowodowała rozłą¬
czenie, zapewnia powrót części do ich po¬
łożenia początkowego i w następstwie tego
umożliwia samoczynnie prawidłowe wyce¬
lowanie*

Oczywiście, takie urządzenie przeciw¬
działające może być wykonane w rozmai¬
ty sposób, lecz we wszystkich wypadkach
musi być wo tak wykonane, że względne
kątowe przesunięcie pomiędzy narządem
luźno osadzonym na wale napędowym i
narządem zaklinowanym na tym ostatnim,
nie może w żadnym wypadku stać się sta¬
łem, jąk to ma miejsce przy zwykłych
sprzęgłach rozłączających się.

Na załączonych rysunkach dla przykła¬
du przedstawiono dwie formy wykonania
wynalazku.

Fig. 1 i 2 przedstawiają odpowiednio w
przekroju poprzecznym i przekroju według
linji 2^-2 na fig. 1 sprzęgło rozłączające
się z samoczynnem urządzeniem nastawia-
jącem go zpowrotem, umieszczone pomię¬
dzy wałem i kołem ślimakowem, luźno o-
sadzonem na tym wale, przyczem na tym
walef może być osadzone naprzykład koło
zębate, zczepione bezpośrednio z łukiem
pedtócsfeń działa. Fig. 3 przedstawia w
ptfgekroju w większej skałi część urządze¬
nia, przyczem części sprzęgła rozłączają¬

cego się znajdują się w położeniu rozłączo-
nem. Fig. 4 i 5 przedstawiają odpowiednio
w .widoku zboku i częściowym przekroju
oraz w przekroju poprzecznym sprzęgło
rozłączające się z urządzeniem łączącem
je zpowrotem, zastosowane do mechanizmu
podniesień działa. Fig. 6 — przekrój po¬
przeczny pewnej odmiany wynalazku; fig.
7, 8, 9 przedstawiają rzuty poziome, czę¬
ściowo w przekroju, szczegółów ilustrują¬
cych działanie urządzenia według fig. 6.

Na fig. 1 — 5 liczbą / jest oznaczone
koło ślimakowe zczepione ze ślimakiem 2,
zaklinowanym na wale 3, otrzymującym e-
nergję, potrzebną do czynności celowania;
ślimakowe koło 1 jest osadzone luźno na
wale 4, sprzęgło zaś rozłączające się wraz
z urządzeniem łączącym je zpowrotem Jest
umieszczone pomiędzy luźnem kołem i na¬
rządem 10, zaklinowanym na tym wale.

Na kole 1, luźno osadzonem na tulei 5,
zaklinowanej na wale 4 i posiadającej koł¬
nierz oporowy dla koła, jest wykonany sze¬
reg wgłębień, w których są umieszczone
stożkowe miseczki 7 zapewniające oparcie
i środkowanie narządów w rodzaju kulek
6. Dodatkowe 'ślizgające się oparcie dla
tych kulek jest wykonane w dodatkowym
narządzie sprzęgającym, składającym się
w danym wypadku z kołnierza 9 wykona¬
nego na tulei 10, zaklinowanej na wale 4,
który w tym celu ma część 11, wykonaną
jako wielobok; naśrubek 12 zatrzymuje tu¬
leję 10 od przesuwu w kierunku podłuż¬
nym.

W kołnierzu 9 tulei 10 w odpowiednich
wycięciach znajdują się miseczki 8, któ¬
rych przyleganie do odpowiednich kulek 6
zapewniają sprężyny 13, opierające się
każda jednym końcem o odpowiednią mi¬
seczkę, a drugim o śrubę 14, której poło¬
żenie można regulować, gdyż można yą
obracać w odpowiedniem gnieździe kołnie-
rza 15 tulei IG; śruba 14 może służyć za
prowadnicę dla trzpienia 16, stanowiącego
całość z miseczką &
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Cały mechanizm z kołem ślimakowem
i ślimakiem, tworzący sprzęgło dające się
włączać zpowrolem, może być umieszczo¬
ny w pudełku 18, zaopatrzonym w pokry¬
wę 19'.

Układ tylko co opisany^ którego działa¬
nie będzie podane poniżej* może być zasto¬
sowany, Jak to wskazują fig. 4 i 5 naprzy-
kład do mechanizmu podniesień.

W tym wypaidkuy wał 4, na którym Jest
luźno osadzone koło zębate 1, Jest osadzo¬
ny w łożyskach na łożu działowem i posia¬
da koło zębate 28 zczepione z łukiem zę-
batem mechanizmu podniesień. Ślimak 2
jest zaklinowany na wale 3, na którym są
osadzone w zwykły sposób narządy do
włączania rozrządu mechanizmu do celo¬
wania, czy to zapomocą przekładni ręcz¬
nej? zakończonej pokrętłem 24, czy to za¬
pomocą silnika elektrycznego 23 lub jakie¬
gokolwiek imrego.

Sprzęgło rozłączające się z urządze¬
niem do łączenia go zpowrotem działa w
sposób następujący.

Gdy wał 3 jest wprawiony w ruch za¬
pomocą Jednego lub drugiego ze wskaza¬
nych sposobów, ślimak 2 wprawia w ruch
koło J, poiczem miseczki 7 pociągają za so¬
bą w rath obrotowy kulki 6r przez, co zapo
mocą tych kulek ustala się połączenie mię¬
dzy kołem 1 a wałem 4. Dopóki przekazy¬
wany moment obrotowy jest taki* że nacisk
kulek & na ściankę stożkową miseczek &
Jest ifrmejszy od napięcia sprężyn 13, dzia¬
łanie kulek powoduje tylko obracanie się
kołnierza 9 i, co zatem idzie, obracanie się
wału 4, przyczeiti. nie narusza się połącze¬
nie pomiędzy kołem ślimakowem a wspo¬
mnianym kołnierzem 9.

W wypadku, gdy z Jakiejkolwiek przy¬
czyny masat którą trzeba wycelować, prze¬
każe za pośrednictwem wału 4 kołnierzowi
9 moment obrotowy większy od tego, na
który jest nastawione napięcie sprężyn 13,
to Wówczas naruszy się połączenie pomię¬
dzy kołnierzem 9 a kołem 1, który to wynik

dla jednej z kulek układu przedstawiono
na fig. 3.

Z chwilą gdy znika przyczyna,, która
spowodowała naruszenie połączenia, kul¬
ki przybierają zpowrotem swe położenie
normalne, wskazane na fig, L Jasne Jest,
że ano-rmakky nacisk, pochodzący ze strony
masy,, którą trzeba wycelować, spowodo¬
wał naruszenie połączenia, lecz ponowne
połączenie jest zapewnione samoczynnie z-
chwilą powrotu kulek do położenia normal¬
nego.

Przy zastosowaniu do mechanizmu pod¬
niesień, napięcie sprężyn powinno być ure¬
gulowane tak, by sprzęgi* pozostawało
sztywne przy naruszeniu równowagi spo¬
wodowanej odrzutem działa W chwili wy¬
strzału, a tern bardziej podczas celowania.

Urządzenie opisanie może, oczywiście,
być zastosowane do mechanizmu kierun¬
kowego.

W wypadku zastosowania tego aptfzęgła
do działa w wieżyczce, znajduje się on© w
mechanizmie obracającym wieżyczkę.

Fig. 6 — 9 przedstawiają odmianę, ul
które? znajduje się więcej wA jeden wie¬
niec kidek, naprzykład dwa wieńce/takie,
jak w poprzednim przykładzie,, przyeżem
śttzgaj-ące ńą Ibżysko pośrednie 3ft dla ku¬
lek w postaci pierścienia o podwójnyck mi¬
seczkach Jest umieszczoce pomiędzy pierw*
szym wieńcem kulek 6 a drugim kh wień¬
cem'tf1-, które ze swef strony stanowią o-
parcłe dla śKzgaJących się miseczek 8,
Pierścień 30 może W całości ślizgać się w
gnieździe koła / i obracać się w tym gnie¬
ździe dookoła tulei 5«

Na wewnętrzne); powierzchni pierście¬
nia 30 Jest wykonane wycięcie 31, które
przedstawiają bardziej, szcaegółowo fig. 7
i 9. W fo wycięcie wfchodfcą zęby 32 i 33
wykonane odpowiednio na piaście koła śli¬
makowego / i na kołnierzu tutei 9—10—15
takr iż wystają po« za te piasty.

Gdy narządy znajdują. Się w normal-
nem położeniu czynnem, wskazanem na fig.
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6, kulki są utrzymywane w położeniu środ-
kowem w miseczkach wieńców 7 i 8 pod na¬
ciskiem sprężyn 13 i opierają się o dno od¬
powiadających im miseczek wieńca po¬
średniego 30, zaś zęby 32 i 33 przybierają
wówczas położenie średnie, przedstawione
na fig. 7, a odstęp h z każdej strony tych
zębów, pomiędzy temi ostatniemi a ścianka¬
mi wycięcia 31, odpowiada maksymalnemu
przesunięciu, dopuszczalnemu pomiędzy
kołem 1 a pierścieniem pośrednim 30, albo
pomiędzy tym ostatnim a kołnierzem 9, wy¬
konanym na tulei 9—10—15.

W chwili, gdy powstaje wysiłek więk¬
szy od tego, który jest przewidziany dla
działania układu jako sprzęgła sztywnego,
całkowite maksymalne przesunięcie kątowe
pomiędzy kołem 1 a kołnierzem 9 może o-
siągnąć odpowiednio do działającego wy¬
siłku najwyższą rozpiętość, na którą po¬
zwala oparcie się zębów 32 i 33 o przeciw¬
ległe krawędzie wycięcia.

Figury 8i9 przedstawiają położenie
maksymalnego przesunięcia 2h. Stąd wi¬
dać, że zastosowanie pośredniego pierście¬
nia i dwóch rzędów kulek pozwala przy in¬
nych jednakowych warunkach na przesu¬
nięcie się podwójne w stosunku do tego,
które jest możliwe przy jednym szeregu
kulek. Co się tyczy reszty, to urządzenie
działa w takich samych warunkach, jak u-
rządzenie z poprzedniego przykładu.

Urządzenie ograniczające przesunięcie
zapomocą zębów, wykonanych odpowiednio
jako występy na piaście koła / i piaście
kołnierza 9, zapobiega w każdym razie wy¬
sunięciu się kulek z ich gniazd. Układ po¬
wyższy mógłby również dobrze znaleść
zastosowanie w formie wykonania przed¬
stawionej na fig. 1 — 3. W tym celu wy¬
starczyłoby wykonać wycięcie w jednej z
tych części, w piaście koła / naprzykład, i
wstawić w nie ząb wykonany jako występ
na narządzie dopełniającym 9. Gra wów¬
czas jest ograniczona przez przesunięcie się
względne pomię4zy kołem a kołnierzem 9.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sprzęgło do działowych mechaniz¬
mów podniesień i kierunkowych, rozłącza¬
jące się pod naciskiem masy, którą potrze¬
ba nacelować, przekraczającym pewną o-
kreśloną wartość i powstającym wskutek
krótkotrwałych wstrząśnień tej masy, a
potem usztywniające się zpowrotem, zna¬
mienne tern, że w odpowiednie mechaniz¬
my jest włączony ślimak i koło ślimakowe
osadzone luźno na wale, na którym jest u-
mieszczone sprzęgło kulkowe, którego kul¬
ki znajdują się w miseczkach osadzonych
w odpowiednich wgłębieniach na kole śli-
makowem i kołnierzu tulei zaklinowanej
na tym wale, przyczem miseczki znajdują¬
ce się w kołnierzu tej tulei są osadzone na
sprężynach i dają się przesuwać pod dzia¬
łaniem nacisku silniejszego od natężenia
sprężyn, wobec czego sprzęgło rozłącza się
i po ustaniu tego nacisku samoczynnie u-
sztywnia się zpowrotem pod działaniem
sprężyn.

2. Odmiana sprzęgła według zastrz. 1,
znamienna tern, że sprzęgło posiada szereg
wieńców kulkowych, np. dwa wieńce, dla
których środkowe łożyska są wykonane w
pierścieniu, ślizgającym się wewnątrz koła
ślimakowego i dającym się obracać dooko¬
ła zaklinowanej tulei, przyczem pierścień
ten na wewnętrznej powierzchni posiada
wycięcie, w które wchodzą zęby (występy)
wykonane na bocznych powierzchniach ko¬
ła ślimakowego i kołnierza zaklinowanej
na wale tulei, które to wycięcie ogranicza
ich kątowe przesunięcie się względem sie¬
bie.

Schneider & Cie.
Compagnie des Forges

et Acióries de la Marinę
et d'Homecourt.

Zastępca: M. Skrzypkowski,
rzecznik patentowy.
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